

# financing life

## 巴式财富的哲理警示

当今世界最具传奇色彩的证券投资家沃伦·巴菲特，曾以独特、简明的财富哲学和投资策略，投资可口可乐、吉列、所罗门兄弟投资银行、通用电气等著名公司股票以及可转换证券而大获成功。在巴式财富哲理中，有三种哲理警示我们必须时刻重视：一是不抛弃手中原来仅有的就得不到后来更多的；二是投资得当才会带来丰厚的回报；三是拥有很多财富时就会从此不满足。以下用三则小故事介绍巴式财富的哲理警示……

### 故事一：1元和10元

**哲理警示：**不抛弃手中原来仅有的就得不到后来更多的。

苏珊的丈夫嗜酒如命，苏珊容忍了许多年，最终作出了一个痛苦的决定，带着年幼的孩子离开他。事实上，即便是和丈夫离婚后，苏珊和他之间的麻烦依然持续着。苏珊意识到，除了离开这个城市，自己别无选择。但一次又一次，苏珊无法下这个决心，她爱她的房子，她爱她的邻居，这里的许多东西都让苏珊留恋。

苏珊找到一家房地产公司，将她的房子挂在了“待售”榜，并向1400里以外的西雅图传去了她的工作申请单。然后，苏珊回到家中，等待了许多天。一个月后，苏珊又换了两家房地产公司，但仍然没有找到房子的买主。苏珊觉得，卖不掉房子，她可能就没有能力离开这个城市了。

离婚的压力、生活的艰苦几乎使苏珊崩溃，睡眠也因此变得异常困难。事实上，苏珊能够很快入睡的唯一地方是在教堂。每星期苏珊都要到那里，坐在教堂的第三排或者第四排，不长时间便昏昏欲睡……

春天来了。已经过去了六个多月，苏珊的房子仍然没有卖出去。又是一个礼拜天，理查德牧师召集孩子们作祷告。当孩子们在他的面前坐好，他从口袋里掏出了一卷1元的纸币，在每个孩子手中放上一张。然后，他伸进另一个口袋，掏出一张10元的钞票。

“你们也能拥有这张10元钞票。”他将10元的钞票高高举起。孩子们聚精会神地坐着，手中紧紧攥着1元的纸币，“但是，要想得到这个，你们必须丢掉你们已经得到的纸币。”

这真是有趣的一幕。那些孩子中没有一个人愿意丢掉他手中的1元纸币。尽管他们的年龄，已经足以让他们知道，10元要远多于1元。最终，理查德牧师将他的10元钞票又放回了他自己的口袋中。这个小演示，使苏珊在教堂习惯性入睡之前，思索了好一会儿。苏珊突然知道自己做错了什么——她正用她的手紧紧攥着一枚硬币，而这是一枚破旧不堪的

硬币——也就是她太爱她的房子，太留恋她已经熟悉的环境。但是在潜意识里，苏珊并没有足够的把握，在西雅图就一定有一张“10元钞票”在等着她。每当苏珊想到这里，就觉得移居出去，就像在茫茫黑暗中，有一条沟壑，让她不寒而栗。

又经过了一些时候的心理磨练，当“1元和10元”的警示不断出现在苏珊的脑海中时，苏珊知道她必须离开了。远离她多年的习惯，必须作出一次大的跨越。于是，苏珊告别了那枚破旧的1元硬币，和孩子在西雅图开始了新的生活。

的确，在西雅图，苏珊实现了畅销作家的梦想，尽管这个梦想被延误了很长时间。它同时也让苏珊拥有了一个情投意合的新丈夫，三个孩子以及三个孙子。

苏珊的“10元”包含了晚年生活中苏珊根本无法想象的幸福。但是，苏珊清楚地知道，在她能够拥有现有幸福中的任何一项之前，是她毅然张开了自己的手——不抛弃手中原来仅有的就得不到后来更多的。

### 故事二：10美分的回报

**哲理警示：**投资得当才会带来丰厚的回报。

雷诺·艾丽丝是位于美国佐治亚州罗马市的艾丽丝学校的创始人。20世纪初的美国虽然已经有了不少知名的私立学校，但公立学校却还是很少。身为教师的艾丽丝深知教育对于人生的重要意义，为了让穷人的孩子也能有学上，她决定自己筹集资金在当地兴建一所公立学校。

艾丽丝听说有个叫亨利·福特的汽车商很有钱，而且经常资助一些公益事业，于是她便去向他求助。然而，当得知眼前这个女人的来意后，早已讨厌别人把自己当成捐款专业户的福特，只是从衣兜里掏出一枚10美分的硬币扔在办公桌上，不屑地说：“我兜里就这么多钱了，快拿着离开这里吧！”

面对福特的傲慢无礼，艾丽丝并没有恼怒。她从桌上拾起硬币后就离开了。回到罗马市后，她用那10美分买了一包花生豆，然后把它们种到地里。在她的精心照料下，一年后，花生种子已经长成了繁茂的花生园。

这一天，艾丽丝又来到了福特的办公室，但这回不是来要钱的，而是来还钱的。她把花生园的照片和一枚硬币一起交到福特手中，并且很高兴地对他说：“这是您去年送给我的10美分，钱虽然不多，但是如果投资得当就会带来丰厚的回报。”

福特看过照片后惊讶不已，他不得不面对这个女人刮目相看。随即他便签了一张25000美元的支票交给艾丽丝，这在当时可是个天文数字。

不仅如此，在之后的几年中，福特还陆续为艾丽丝学校捐筑了一幢以他的名字命名的教学楼和几座哥特式建筑。当他看到孩子们坐在宽敞明亮的教室里专心致志地学习时，福特深信正如艾丽丝所言，他的投资势必会带来丰厚的回报。

### 故事三：99族奴

**哲理警示：**拥有很多财富时就会从此不满足。

有位国王，天下尽在手中，照理，应该满足了，但事实并非如此。国王自己也纳闷，为什么对自己的生活还不满意，尽管他也有意识地参加一些有意思的晚宴和聚会，但都无济于事，总觉得缺点什么。

一天，国王起个大早，决定在王宫中四处转转。当国王走到御膳房时，他听到有人在快乐地哼着小曲。循着声音，国王看到是一个厨子在唱歌，脸上洋溢着幸福和快乐。国王甚是奇怪，他问厨子为什么如此快乐？厨子答道：“陛下，我虽然只不过是厨子，但我一直尽我所能让我的妻小快乐。我们所需不多，头顶有间草屋，肚里不缺顿食，便够了。我的妻子和孩子是我的精神支柱，而我带回家哪怕一件小东西都能让他们满足。我之所以天天如此快乐，是因为我的家人天天都快乐。”

听到这儿，国王让厨子先退下，然后向宰相咨询此事，宰相答道：“陛下，我相信这个厨子还没有成为99族奴。”

国王诧异地问道：“99族奴？什么是99族奴？”

宰相答道：“陛下，想确切地知道什么是99族奴，请您先做这样一件事：在一个包里，放进99枚金币，然后把这个包放在那个厨子的家门口，您很快就会明白什么是99族奴了。”国王按照宰相所言，命人将装了99枚金币的布包放在了那个快乐的厨子门前。

厨子回家的时候发现了门前的布包，好奇心让他将包拿到房间里，当他打开包，先是惊诧，然后狂喜：金币！全是金币！这么多的金币！厨子将包里的金币全部倒在桌上，开始清点金币，99枚？厨子认为不应该是这个数，于是他数了一遍又一遍，的确是99枚。他开始纳闷：没理由只有99枚啊？没有人会只装99枚啊？那么那一枚金币哪里去了？厨子开始寻找，他找遍了整个房间，又找遍了整个院子，直到筋疲力尽，他才彻底绝望了，心中沮丧到了极点。

他决定从明天起，加倍努力工作，早日挣回一枚金币，以使他的财富达到100枚金币。由于晚上找金币太辛苦，第二天早上他起来得有点晚，情绪也极坏，对妻子和孩子大吼



大叫，责怪他们没有及时叫醒他，影响了他早日挣到一枚金币这一宏伟目标的实现。他匆匆来到御膳房，不再像往日那样兴高采烈，既不哼小曲也不吹口哨了，只是埋头拼命地干活，一点也没有注意到国王正悄悄地观察着他。

看到厨子心情变化如此巨大，国王大为不解，得到那么多的金币应该欣喜若狂才对啊。他再次询问宰相。宰相答道：“陛下，这个厨子现在在已经正式加入99族奴了。99族奴

是这样一类人：他们拥有很多，但从来不会满足，于是拼命工作，为了额外的那个‘1’，他们苦苦努力，渴望尽早实现‘100’。原本生活中那么多值得高兴和满足的事情，因为忽然出现了凑足100的可能性，一切都被打破了。他竭力去追求那个并无实质意义的‘1’，不惜付出失去快乐的代价，这就是99族奴。”

译据英国《The investment text remits》(投资文汇)2007年3月号，原文作者：史蒂夫·兰帕德 雁如编译



## 网购二手车

□文/张宏宇 图/许青天

最近在外地需要工作半年多，为了出行方便，想买辆二手的自行车作为代步工具。休息时闲逛了几家二手市场，要么看不上，要么价格不合适，竟然没有满意的。

于是想到了网络。当地一家大型的网站有个淘宝社区，那里的旧货交易版块，人气很旺，东西丰富，而且价格相对透明。我在上面发了一个求购二手自行车的帖子，没过多久，便收到了一条论坛短消息，消息是一个叫“保你满意”的朋友发来的。他问我需要什么品牌和式样的自行车，可以按照我的要求提供，并保证给我最低价，第二天就可以交货。我听后很高兴，没想到他的服务挺周到的，于是我便把所需二手车大概的情况给他回复了。

第二天，我一上线，便给他发短信：“货到了吗？”直到下午“保你满意”才给我回复：“由于出了点问题，货明天可交付。”第三天，我再次上线迫不及待地给他短信：“等着用呢，请速见面交易。”晚上短信回复：“你的服务太差，我要的二手自行车迟迟不能给我，太令人失望，货我不要了，我找别人买了。”晚上我收到了“保你满意”的信息回复：“你找别人买也拿不到的，马上就到五一黄金周了，这两天公安订得紧，没法下手啊！”

## “史上最牛的拆迁房”与“德国最牛钉子户”

□何茂斌

这是悲壮的一幕：孤岛中央的孤楼，孤楼顶上的国旗，一个公民为保护自己的房屋升起了国旗。这就是不久前刚被拆除的那座“史上最牛的拆迁房”。其实，我倒希望“史上最牛的拆迁房”能被保留下来，作为一个新时代开始的见证，“史上最牛的拆迁房”上的红旗能永远飘扬，因为“两会”刚刚结束，物权时代显现出了曙光。

我愿意和大家一起重温一下“德国最牛钉子户”的故事，尽管这是一个在近期物权法启蒙过程中早已为大家熟知的物权法故事。

说起德意志皇帝威廉一世，大家可能不太熟悉，但他的助手大名鼎鼎的铁血宰相俾斯麦您一定不陌生。当年威廉一世在距离柏林不远的波茨坦（相当于我们今天北京的北戴河）修建了一座行宫。有一次这位皇帝登高远眺波茨坦市的全景，他的视线却被紧挨着官殿的一座磨坊挡住了。如此不合时宜的“违章建筑”，让这位领袖非常扫兴。但威廉一世还是想以一种公道的方式来解决，于是他派人前去与磨坊的主人协商，希望能够买下这座磨坊。不料这个磨坊主丝毫不“顾大局”，一点不把“市政规



划”和“国家形象”放在眼里。就订下一个死理，这座磨坊是从祖上传下来的，不能败在我手里。几次协商，许以高价，晓之以理，动之以情，表示组织的关怀，警告威胁领袖安全，影响伟大祖国形象这些问题的严重性。可这个老汉始终软硬不吃。面对这样不识抬举、不可理喻的钉子户，终于威廉一世龙颜震怒，派警卫把磨坊给拆了。这个钉子户拆迁时倒很配合，展现了良好的绅士风度，好像一点都不担心，既没有哭天喊地，满地打滚，也没有把汽油倒在身上威胁要自焚。第二天这个老汉就一纸讼状

把国家元首告上了法庭。地方法院居然受理了，判决结果居然是威廉一世败诉。判决皇帝必须“恢复原状”，赔偿由于拆毁房子造成的损失。威廉一世贵为一国之君，拿到判决书也只好遵照执行。从此以后不管什么国际友人来访，老汉天天心安理得地磨他的面粉。后来威廉一世和那个磨房主都去见马克思了，老汉的儿子小磨房主治家无方，家道中落，想把磨房给卖了，不由想起了那个老业主，就给威廉二世写了封信。威廉二世给他回了信：“我亲爱的邻居，来信已阅。得知你现在手头紧张，作为邻居我深表同情。你说你要把磨坊卖掉，朕以为千万不可。毕竟这间磨坊已经成为我德国司法独立之象征。理当世世代代保留在你家的名下。至于你的经济困难，我派人送去三千马克，请务必收下。如果你不好意思收的话，就算是我借给你的，解决你一时之急。你的邻居威廉二世”。

重温这个著名故事，是希望我们中国“史上最牛的钉子户”能和“德国最牛钉子户”一样得到善待，也使我国的法学教材中出现一个中国本土化的经典法律故事，总拿外国的故事给国民作法律启蒙教育课恐怕也有损国家形象吧。

■财富漫谈

## 穿破“理所当然”的迷雾

□张晓晖

不久前大盘暴跌，据说是因为统计局公布了一季度的数字。一时间，风声鹤唳，草木皆兵，大盘暴跌260多点，随后两日长阳，收复失地且再创新高。有人戏称，都是数字惹的祸。

CPI、GDP的结果无非是调控和加息，市场之所以如此敏感，归根结底是涨幅太大，获利盘太多，连续30多个交易日不歇气地上涨了800多点，该泻泻泻火了。

但加息对市场究竟有多大影响呢？按照惯常的想法，加息主要通过三个途径影响市场：一是在市场利率升高的同时，降低了合理市盈率的标准，让市场的市盈率水平显得比较高了，影响投资人的信心；二是利率的上升加重了企业的财务费用，影响到企业的业绩；三是提高了资金的成本，于是影响到入市资金的规模。

这些推断都没有错，但都有些想当然，或者说理所当然，而理所当然的推断有时候并不是事实：英国工业革命中，纺织机的效率大大提高，人们普遍认为“机器排斥劳动力”的现象将出现，会有大量的纺织工人失业。但事实是，纺织机效率的提升大大增加了劳动力的需求，英国成为全世界的纺织大国，在舰炮政策的推动下，纺织品出口全世界；

中国人关的时候，很多人担心汽车制造业将受到严重的冲击，但事实是，2001年中国生产汽车200万辆，2006年生产720万辆，而且今天的中国正在成为全世界的客车制造中心，国产的轿车也有一定的竞争力，汽车可能成为中国快跑的动力之一。杞人忧天之后，天还在天上，并没有掉下来。

理所当然的事情并没有发生，当多数人抱着一个预期的时候，预期改变了……

股指期货要推出了，很多机构跃跃欲试。据说，有了股指期货，机构就可以进行套期保值，不用担心表现落后于大盘了，可以不卖出最优秀的股票，而买入股指期货，从而保住自己的净值；企业也很高兴，因为可以套期保值了，不用担心原材料或产品价格的异常波动影响到企业的生产经营。

在一片欢喜的同时，我们很清楚，任何一种金融产品都是双刃剑，很多人看到了有利的一面，但忽视了不利的一面，也是不愿意提不利的那一面吧？

下跌10%，对股票来说仅仅意味着一个跌停板，而对于股指期货的投资者来说意味着全部投资的损失，如果不能及时补充保证金的话。一个亿身家的客户一个下午被打得一文不名，转头就推着三轮车去批发市场上咸鱼去卖——这个真实的事儿固然洒脱，但也说明期货市场的魔鬼莫测。

1929年一天的暴跌，让十几个董事长从摩天大厦顶上跳下来，为什么一天的暴跌让这些人们一下子走投无路？很简单，资金杠杆，百分之几到百分之十几的保证金足以引起人们的贪婪和恐惧，人性的弱点在资金杠杆下暴露无遗，且变本加厉！一夜暴富不是没有，但更多的是万劫不复。但由于视觉的错乱，往往一夜暴富能一下子满城风雨，就像买彩票中大奖一样让人们羡慕且津津乐道。

很多做股票的人会沉痛地说，某某股我套牢了百分之四十，事实上，股指期货决不会被套牢40%，可能下跌到20%的时候就已经被消灭了。就像“梭哈”这种赌博游戏，如果你只有一万元赌本，而对手有几百万，即使你有四个A的天牌也没有用，对方叫一百万，您有能力跟么？而放弃就意味着失败，您甚至连看对方底牌的权利都没有。期货也是这样，当您缺少资金的时候，即使看对了方向也没有任何意义。

举个例子，咱们知道人民币会升值，但做做汇率期货看，真能赚钱么？赚谁去呀？

可见，理所当然不见得靠得住。回过头来再说说加息，的确，加息对股市的若干影响在理论上都是对的，但我们仔细想想，加息的根源是什么呢？

加息的根源是繁荣，如果市场不景气，物价不会上升；如果工厂的烟囱不冒烟，煤电油运不会紧张；如果资金不从银行流出，市场上不会有这样充裕的流动性，也就没有必要靠加息来诱导资金回到银行；如果投资者没有信心，也就不会有那么大的固定资产投资，而这一切来自繁荣。

繁荣才是市场上涨的基础，虽然繁荣会让有关部门担心经济过热而采取货币政策来调控速度，调整结构，但繁荣是第一位的，进入中国的资金虽然不乏投机成分，但毕竟看好中国的长期发展，看好金砖四国中24K的国家。

这一切让人们有了信心，有信心就有钞票，有钞票就有上涨。就这么简单。

如果没有行政手段，利率在短期内难以起到什么作用，赌性较强的投资者不会因为利率的提高让资金回到银行去；融资的机构在考虑股价涨一倍还是两倍，几十个基点的利率根本不能让他们分神；

速度或许可以调控，但繁荣无法改变，所以市场是看好的。

当然，市场目前的上涨未必就是理性的，但问题是，既然不是完全理性的，那么由人组成的市场也不可能理性。当市场像一匹野马一样狂奔的时候，甚至缰绳都不会让它停下来，直到它气喘吁吁地倒在泥泞里。此时，我们要做的是骑在马上，时时刻刻准备跳下来。

加息能够改变什么呢？提高存款准备金率又如何呢？也许存款准备金率还能提高第八次、第九次，加息可能还会有第四次、第五次，但压死骆驼的最后一根稻草在哪里呢？

如果，您的所得税从500元提高到5000元，是好事还是坏事？当然是好事，因为您的收入大大增加了，加息也是如此，因为繁荣。

有时候，我们的眼睛要穿过理所当然的迷雾，去尽可能地接近事实本身。